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Aneks 

do 

Programu Wychowawczo-Profilaktycznego Szkoły 

Podstawowej nr 1 w Lublińcu 

 

I. Podstawy opracowania dokumentu: 

 

1. Ustawa o przeciwdziałaniu narkomanii,  rozporządzenie MEN z dnia 22 stycznia 2018 

r. zmieniające rozporządzenie w sprawie zakresu i form prowadzenia w szkołach i 

placówkach systemu oświaty działalności wychowawczej, edukacyjnej i 

profilaktycznej w celu przeciwdziałania narkomani (Dz.U. z 2018 r. poz. 214), 

rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie ramowych planów nauczania 

(Dz.U. z 2020 r. poz. 1008); 

 

2. Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz 

Przeciwdziałania Narkomanii w Lublińcu 

 

3. Zadania zawarte w podstawach programowych 

 

4. Zapisy w statucie szkoły dotyczące wolontariatu 

 

5. Priorytety MEiN na rok szkolny 2023/2024 

 

 

II. Źródła informacji do opracowania aneksu do Programu Wychowawczo-

Profilaktycznego Szkoły Podstawowej nr 1 w Lublińcu 

 

Aneks do Programu Wychowawczo-Profilaktyczny opracowany został na podstawie 

wyników diagnozy z maja 2023 r. w zakresie występujących w środowisku szkolnym potrzeb 

rozwojowych uczniów,  w tym czynników chroniących i czynników ryzyka.  

 

1) wewnątrzszkolna analiza wyników nauczania, frekwencji uczniów, przyczyn problemów 

wychowawczych 

2) skuteczność podejmowanych działań wychowawczych i profilaktycznych  

w bieżącym roku szkolnym 

3) diagnoza relacji rówieśniczych w klasach na podstawie testu MORENO, obserwacji 

zachowań uczniów, współpracy z wychowawcami 

4) problemy zgłaszane przez kuratorów sądowych, opiekunów społecznych, pracowników 

socjalnych 

5) informacje zawarte w opiniach pp i orzeczeniach o potrzebie kształcenia specjalnego i 

nauczania indywidualnego 
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Analiza dokumentów:  

1) raport z diagnozy sytuacji wychowawczo – opiekuńczej szkoły 

2) sprawozdania wychowawców klas o sytuacji wychowawczej w klasach 

3) analiza potrzeb w zakresie świadczenia pomocy psychologiczno-pedagogicznej  

4) analiza Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Lublińcu.  

 

III. Zadania szkoły opracowane na podstawie wytycznych MEiN:  

 

A. Bezpieczeństwo dzieci i młodzieży 

 

1. podtrzymywanie pozytywnych tradycji szkoły i placówki, przekazywanie wartości 

społecznych i norm prospołecznych (czynienie dobra, poszanowanie drugiego 

człowieka) 

2. realizowanie programu profilaktycznego ukierunkowanego na rozwiązywanie 

konfliktów z wykorzystaniem metody mediacji i negocjacji, respektowania praw 

rozmówcy 

3. prowadzenie apeli, zajęć z zakresu edukacji prawnej dla uczniów, dotyczących m.in. 

konsekwencji prawnych stosowania różnych form przemocy, zajęć z zakresu 

komunikacji interpersonalnej, integracji 

4. reagowanie w sytuacjach kryzysowych, w tym związanych z wystąpieniem przemocy 

wobec dziecka, stosowanie procedur  

5. wypracowanie w klasach systemu norm współżycia społecznego i jasnego systemu 

konsekwencji w przypadku złamania zasad, zgodnego z zapisami  

w statucie szkolnym 

6. uwrażliwianie uczniów na zjawisko agresji, również internetowej poprzez rozwijanie 

empatii 

7. upowszechnianie materiałów informacyjnych dla rodziców dotyczących bezpiecznego 

korzystania z mediów przez dzieci 

 

B. Promowanie zdrowego stylu życia wśród dzieci i młodzieży 

 

1. upowszechnianie programów edukacyjnych z zakresu zdrowego żywienia  

i aktywności fizycznej 

2. podejmowanie działań w celu zwiększenia zaangażowania uczniów w zajęcia 

wychowania fizycznego 

3. upowszechnianie wśród rodziców materiałów z zakresu edukacji zdrowotnej, ze 

szczególnym uwzględnieniem zdrowego żywienia i aktywności fizycznej 

4. upowszechnianie wiedzy nt. higieny osobistej, zachodzących zmian  

w organizmie w czasie dojrzewania na zajęciach wychowania do życia  

w rodzinie 

5. przypominanie o kulturze w zachowaniu, zasad savoir-vivre 

6. podejmowanie działań integrujących zespoły klasowe, wspieranie uczniów              

nieśmiałych i wycofanych, docenianie aktywności uczniów, angażowanie uczniów 

do dodatkowych zadań  

7. organizowanie wyjść klasowych, wycieczek, wycieczek pieszych, rowerowych 
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C. Praca z uczniem z doświadczeniem migracyjnym 

1. propagowanie równości wszystkich członków społeczności uczniowskiej  

2. podejmowania działań integracyjnych w klasach w celu lepszego poznania 

kolegów z innych krajów i ich kultury, tradycji oraz obyczajów 

D. Współpraca z podmiotami działającymi w innych sektorach, w tym  

w zakresie wczesnego wspomagania rozwoju dzieci i wsparcia rodziny 

E. Wspomaganie wychowawczej roli rodziny 

1. Podejmowanie działań mających na celu diagnozę potrzeb rozwojowych 

uczniów 

2. Prowadzenie i organizowanie pedagogizacji rodziców 

 

IV. Osoby realizujące zadania 

Wymienione zadania realizowane są przez: wychowawców klas, świetlicy, nauczycieli, 

pedagogów, psychologa szkolnego, pielęgniarki przy wsparciu pracowników Publicznej 

Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Lublińcu, Komendy Powiatowej Policji w Lublińcu 

i psychoterapeutów, trenerów. 

V. Formy realizacji zadań 

Realizacja zadań odbywać będzie się podczas zajęć edukacyjnych, wychowawczych, apeli, 

wyjść i wycieczek.  

VI. Ewaluacja Programu Wychowawczo-Profilaktycznego w Lublińcu 

Ewaluacja poprzez ustalenie skuteczności podejmowanych działań wychowawczych 

i profilaktycznych – analiza sprawozdań wychowawców, dokumentacji pedagogów  

i psychologa. 
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Czynniki chroniące i czynniki ryzyka 

Wyniki Sondażu dla klas II i III 

 

1. Razem: 39 uczniów 22 dziewcząt 17 chłopców 

Klasa II 18 uczniów 12 dziewcząt 6 chłopców 

Klasa III 21 uczniów 10 dziewcząt 11 chłopców 

2. Czy lubisz chodzić do szkoły? 

Tak - 30 osób Nie - 6 osób Tak i Nie - 2 osoby Brak odp. - 1 osoba 

3. Czy w szkole czujesz się bezpiecznie? 

Tak - 36 osób Nie - 2 osoby Tak i Nie - 1 osoba Brak odp. - 0 

4. Czy lubisz kolegów/koleżanki ze swojej klasy? 

Tak - 39 osób Nie - 0 osób - Brak odp. - 0 

5. Czy znasz zasady zachowania się w szkole? 

Tak - 39 osób Nie - 0 osób - Brak odp. - 0 

6. Czy masz ustalone zasady postępowania w domu? 

Tak - 30 osób Nie - 9 osób - Brak odp. - 0 

7. Jak spędzasz czas wolny? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

Czytam Gram na komputerze 

lub telefonie 

Spotykam się z 

koleżankami i kolegami 

Spędzam czas z 

rodziną 

12 osób 17 osób 31 osób 28 osób 

8. Czy ostatnio ktoś z kolegów lub koleżanek Ci dokuczał lub używał brzydkich 

słów albo obrażał Cię w sieci? (pytanie wielokrotnego wyboru) 
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Tak - 4 osoby Nie - 34 osoby Jeśli w sieci to w jaki 

sposób? 

Brak odp. - 1 osoba 

Na czacie - 1 osoba 

W grze komp. - 1 osoba 

9. Czy ostatnio brałeś udział w bójce lub używałeś wobec kolegów, koleżanek 

brzydkich słów? 

Tak - 3 osoby Nie - 35 osób - Brak odp. - 1 osoba 

10. Czy wiesz co to są narkotyki lub dopalacze? 

Tak - 29 osób Nie - 10 osób - Brak odp. - 0 

11. Czy umiałbyś odmówić, gdyby nieznajomy lub kolega chciał poczęstować Cię 

papierosem lub dopalaczem lub narkotykiem? 

Tak - 36 osób Nie - 3 osoby - Brak odp. - 0 

12. Czy lubisz siebie, czy jesteś szczęśliwy? 

Tak - 36 osób Nie - 3 osoby - Brak odp. - 0 

 

Czynniki chroniące i czynniki ryzyka 

Wyniki Ankiety dla klas IV-VII 

 

OSOBY BADANE: 110 uczniów 

1. Płeć: Dziewczęta (40) Chłopcy (64) Brak odp. (6) 

Klasa IV 11 12 1 

Klasa V 13 17 4 

Klasa VI 11 28 0 

Klasa VII 5 7 1 



6 

 

2. Jak spędzasz czas wolny? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

Uprawiam sport 47 osób 42,7% 

Czytam książki 29 osób 26,4% 

Gram na komputerze, tablecie, telefonie 74 osoby 67,3% 

Spotykam się z koleżankami lub kolegami 65 osób 59,1% 

Spędzam czas sam/sama 39 osób 35,5% 

Spędzam miło czas z rodzicami 40 osób 36,4% 

Nudzę się 30 osób 27,3% 

Inne 29 osób 26,4% 

3. Jak oceniasz swoje stosunki z rodzicami? 

a) Bardzo dobrze 59 osób 53,6% 3 osoby zaznaczyły 

podwójne odp. 

 

1 os. zaznaczyła a i b 

1 os. zaznaczyła b i c 

1 os. zaznaczyła a i c 

b) Dobrze 47 osób 42,3% 

c) Źle 6 osób 5,5% 

d) Bardzo źle 0 osób 0% 

4. Czy reguły ustalone przez Twoich rodziców są dla Ciebie ważne? 

Tak 67 osób 60,9% 

Nie 4 osoby 3,6% 

Nie wszystkie 39 osób 35,5% 
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5. Na ile jesteś zadowolony ze swoich stosunków z przyjaciółmi? 

Nie mam przyjaciół 7 osób 6,4% 1 z 7 osób zaznaczyła, 

że nie ma przyjaciół w 

klasie, ale jest bardzo 

zadowolona 
Jestem niezadowolony 5 osób 4,5% 

Jestem zadowolony 62 osoby 56,4% 

Jestem bardzo 

zadowolony 

35 osób 31,8% 

Brak odpowiedzi 1 osoba 0,9% 

6. Czy w ciągu ostatnich miesięcy doświadczyłeś przemocy (agresja słowna, 

bójki) ze strony kolegów lub koleżanek ze szkoły? 

Tak - 41 osób (37,3%) Nie - 68 osób (61,8%) Brak odp. - 1 osoba (0,9%) 

7. Czy w ciągu ostatnich miesięcy rozpocząłeś bójkę lub brałeś w niej udział? 

Tak - 14 osób (12,7%) Nie - 96 osób (87,3%) 

8. Czy wiesz czym są narkotyki i dopalacze? 

Tak - 103 osoby (93,6%) Nie - 7 osób (6,4%) 

9. Czy brałeś kiedyś narkotyki lub dopalacze? 

Tak - 1 osoba (0,9%) Nie - 109 (99,1%) 

10. Czy któryś z Twoich znajomych lub najbliższego otoczenia bierze narkotyki 

lub dopalacze? 

Tak - 7 osób (6,4%) Nie - 103 osoby (93,6%) 

11. Czy w szkole zdobyłeś wiedzę na temat środków uzależniających? (zaznacz 

wybrane) 

Alkoholu 89 osób 80,9% 

Narkotyków 82 osoby 74,5% 
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Dopalaczy 72 osoby 65,5% 

Papierosów 78 osób 70,9% 

E-papierosów 72 osoby 65,5% 

Uzależnienia od Internetu 93 osoby 84,5% 

Uzależnienia od telefonu komórkowego 83 osoby 75,5% 

Brak odpowiedzi 3 osoby 2,7% 

12. Czy zdarza Ci się oglądać filmy przeznaczone dla dorosłych? 

Tak - 45 osób (40,9%) Nie - 64 osoby 

(58,2%) 

Brak odp. - 1 osoba (0,9%) 

13. Czy znasz zasady panujące w szkole? 

Tak - 106 osób (96,4%) Nie - 4 osoby (3,6%) 

14. Czy przestrzegasz zasad panujących w szkole? 

Tak - 94 osoby (85,5%) Nie - 14 osób (12,7%) Brak odpowiedzi - 2 osoby (1,8%) 

15. Czy poniższe stwierdzenia odnoszą się do Ciebie? (wpisz tak lub nie) 

a) mogę łatwo otrzymać wsparcie emocjonalne od rodziców 

- Tak - 90 osób - 81,8% 

- Nie - 6 osób - 5,5% 

- Brak odp. - 12 osób - 10,9% 

- 1 osoba - tak od taty, nie od mamy - 0,9% 

- 1 osoba nie wie - 0,9% 

b) moi rodzice wiedzą jak i z kim spędzam czas wolny 

- Tak - 95 osób - 86,4% 

- Nie - 5 osób - 4,5% 

- Brak odp. 9 osób - 8,2% 

- 1 osoba - wiedzą jak, nie wiedzą z kim - 0,9% 

c) moi rodzice ściśle określili zasady panujące w domu 

- Tak - 61 osób - 55,5% 

- Nie - 33 osoby - 30,0% 
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- Brak odp. - 16 osób - 14,5% 

d) w naszym domu nie obowiązują zasady 

- Tak - 12 osób - 10,9% 

- Nie - 79 osób - 71,8% - (czyli obowiązują) 

- Brak odp. - 19 osób - 17,3% 

16. Czy uważasz, że jesteś szczęśliwy? 

Tak 79 osób 71,9% 

Nie 13 osób 11,8% 

Tak i nie 14 osób 12,7% 

Nie za bardzo 1 osoba 0,9% 

Brak odpowiedzi 3 osoby 2,7% 
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Aneks 

do Programu Wychowawczo-Profilaktycznego 

Szkoły Podstawowej nr 1 w Lublińcu 

 

- został przyjęty uchwałą Rady Rodziców w dniu  14.09.2023 r. 

- został przedstawiony Radzie Pedagogicznej w dniu 14.09.2023 r. 

- został przyjęty w porozumieniu z Samorządem Uczniowskim w dniu 15.09.2023 r. 

 

Rada Rodziców             Rada Pedagogiczna           Samorząd Uczniowski 

                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 
 


